

2022·3·3 星期四 本版主编 郑璐 编辑 李琳 版式 倪海连

尚志市韩东峰

# 义务为聋哑学生教学20余年 失聪后自创简化版手唇语

生活报讯(见习记者刘维娜 记者李丹)2日在尚志市霞峰文化艺术学校,一名聋哑学生正在认真地画着素描,旁边坐着他的老师韩东峰,两人有时会简短地用手语进行交流。韩东峰是这所艺术学校的创办人,也是一位后天失聪的聋人。今年52岁的他在他义务为聋哑学生教学的20余年间,帮助许多聋哑学生克服自身困难,学习一技之长,活出了自己的精彩人生。

“韩老师,我要好好学习。”这么一句简单的话,健全人说出只需2秒钟,但是对于聋哑孩子来说,用手语需要8秒的时间,而经过韩东峰的简化版手唇语表达出来只需要6秒,手势也更为简单。韩东峰创业时曾和一位聋哑人互助,感触颇深,此后他一直尽自己所能帮助聋哑人。然而世事难料,2009年,韩东峰也因压力、用药等原因导致双耳失聪,为了方便和聋哑学生沟通,他自创了简化版手唇语,而他也在和孩子们的互动中,渐渐走出了失聪带来的阴影……在全国爱耳日到来前夕,记者采访了韩东峰,听他回忆那些充满温情的故事。

**创业时曾与聋哑人互助 此后一直尽力帮助聋哑人**

韩东峰1988年被分配到原国营尚志纺织厂任工会干事,1996年辞职,下海经商。“我爱人是学美术的,一直坐办公室工作,他不适应。”韩东峰的爱人侯英霞告诉生活报记者,“我公公、婆婆是比较反对的,可是我爱人很坚持。”

辞职后的韩东峰和爱人在哈尔滨承包了一家饭店,也就

**收聋哑人做学徒 教他们美术装潢**

1997年,韩东峰的饭店经营状况不好,最终结束营业,夫妇俩回到尚志。“当时我看不到一点希望,沮丧到了极点。”侯英霞告诉生活报记者,可是第二天韩东峰就到街里的商家,承揽制作安装牌匾等美术装潢的活计。几个月后,韩东峰就靠着出色的技艺有了一定积蓄,并成立

了美术装饰公司。公司站稳脚跟后,韩东峰从社会上招来了几名聋哑青年做学徒工,手把手地教他们美术装潢技术。

在这期间,韩东峰主动联系残联,说自己可以向聋哑青少年传授美术、书法知识,随后残联为他联系了尚志市聋哑学校,为他成立了一个残疾人美术实验班,专门教

**失聞性后自创简化版手唇语 比传统手语简便**

自从开始给孩子们上课后,让韩东峰最困扰的就是沟通问题。“有的孩子会手语,有的孩子不会,沟通起来比较困难。”侯英霞向记者介绍着当年的情况,“我爱人为能更好地与孩子们沟通,就开始研究手语。”当年韩东峰借了一本《中国手语》,每做一件事情,都要先翻看那本《中国手语》,把要做的事情翻译成手语表达一番。等学生们有了一定的理论知识后,韩东峰就把他们带到

是在此期间,韩东峰到菜市场买菜时遇见了聋哑人小胡。“那天我装在兜里的钱被人偷了,捉住偷我钱的人后,发现是个十八九岁的聋哑人,他就是小胡。”韩东峰告诉记者,“正好人群中有一位懂手语的,在边上为他解释,原来他从小被父母遗弃,是另一位聋哑人收留了他,并把他养大。养大他的人

病了,他想弄点钱给其看病。”知道详情后的韩东峰,主动买了药和水果,去探望了病人。从那以后,小胡总会在韩东峰的饭店附近溜达,两个人渐渐成了互相帮助的朋友。

从那时起,韩东峰心里便有了帮助更多聋哑人的想法,

“得让他们有知识,能够自立自强。”

孩子们美术知识。从1997年到2007年,10年时间免费辅导尚志市聋哑学校的高考学生。

“那些聋哑学生大部分家庭十分困难,有的学生连学习用的基本工具都买不起。我俩就自费帮他们购买画夹、画板、画笔、纸张和各种颜料。”侯英霞对爱人的做法很支持。

时候就很开心。”侯英霞告诉生活报记者,韩东峰的突然失聪,让他们整个家庭都笼罩了一层阴影。

后来,韩东峰为了弥补自己听力的缺陷,通过对现有手语进行整合,自创了简化版手唇语,“就是把26个声母统一手势,根据字的声母手势和嘴型发音认读,很快在我们学校的孩子就都学会了,这比传统的手语简便很多,沟通交流的效率就高了。”

美术装饰公司,边实践边学习。那段时间韩东峰一边给孩子们上课,一边忙自己的装饰公司,还要抽出时间研究手语,繁忙、压力让他开始耳鸣,在自行用药后仍不见好转,2009年确诊为药物中毒导致的双耳失聪。

失聞性后的韩东峰经历了短暂的失意,“那时候他就不爱和人交流了,现在他的性格也是内向的,但是他和学生们在一起的

时候就很开心。”侯英霞告诉生活报记者,韩东峰的突然失聪,让他整个家庭都笼罩了一层阴影。

如今在北京从事艺术行业的张莹,就是韩东峰早期的学生之一,提起韩老师,他的字里行间都充满感激:

“2004年夏天,我跟着一批同学到霞峰学校学素描,那是我第一次见到韩老师,他给我的第一印象就是,亲切、知性,像个大哥哥。”第一次接触专业绘画课程的张莹,

特别担心自己画不好,会让老师不喜欢,被同学嘲笑,“可是韩老师的耐心教导,不仅让我意识到画画是一件长久的事,也培养了我观察思考的习惯。”

让张莹感恩至今的是,

在他学习美术的后两年因为

学校的问题没去韩东峰的

学校学习美术,韩东峰每天来回30多公里给他们上课,

“印象中无论严寒还是酷暑

他从未放弃我们。”2008年

高考,张莹以优异成绩考入

长春大学美术专业,毕业后

从事绘画工作,并有着不错的

发展前景,而这一切都源

于韩东峰教他绘画,“韩老

师戴着眼镜瘦瘦的样子一直

在我脑海中,我心里很挂念

他!”图片由本人提供

## 你知道吗 我省人工耳蜗救助年龄段提至25岁

生活报讯(记者李丹)记者从省残联获悉,3月3日是第23次全国“爱耳日”,今年“爱耳日”活动的主题是:“关爱

听力健康,聆听精彩未来”。2021年省残联将人工耳蜗救助工作纳入“我为残疾人群众办实事”活动之中。出台了《关

于印发<黑龙江省人工耳蜗植入手术助听项目实施方案>的通知》,扩大了人工耳蜗救助年龄段;会同有关专家制定出台了《黑龙江省人工耳蜗手术筛查标准(试行)》,优化了人工耳蜗手术筛查标准。为符合条

件的0~25岁听力残疾儿童及残疾人提供人工耳蜗产品1套,按每人1.2万元标准给予手术补助,为

0~17岁不满18岁残疾儿童提供康

复训练费补助1.8万元/年。

我省人工耳蜗救助有哪些新变化?

1.扩大了救助年龄段。

将救助年龄段由原来的0~6岁,扩

大到了25岁以内接受过听力语言康复

训练或语后聋,有手术意愿的听力残疾

人。

2.在合理范围内优化了筛查标准

(1)降低了手术年龄段

将手术年龄由原来的1岁降至10

月龄。

(2)放宽了听力学筛查要求

裸耳平均听阈由原来的90dBHL



扫码看详情

以上,降低到80dBHL;40Hz相关电位

1kHz以下反应阈值由原来的100dBnHL,下降到80dBnHL;多频稳态

电位2kHz以上阈值由原来的90dBnHL,降低到80dBnHL;对大前庭导水管综合症的患者,各项听力学阈值给予适当放宽。

(3)降低了儿童精神行为及学习

能力评估要求

希-内学习能力测试评分(适合

3~17岁)由原来的>84,降低到>67;

格雷费斯精神发育测试评分由原来的

>86,降低到>70。

**搬家专栏**  
搬家刊登电话  
王萍 13351116219

**旺运来搬家**  
居民 公企 大学生搬家 短途搬运 空调安装  
专业拆装家具 钢琴 可开发票 配送物流  
道里道外 15124573535  
群力 18746013004  
香坊 18745167586

**退役军人搬家**  
军军属 真诚服务 七折优惠 全市各区均可收车  
18745057660  
18845765103

**信誉搬家**  
居民 公企 大学生搬家 长途运输 家居安装  
专业拆装家具 钢琴 可开发票 物流  
道里 15331886393  
群力 15904504951  
香坊 18245175648

**红双福搬家**  
真诚服务 居民 公企 长途运输 专业拆装家具钢琴  
道里 17745622335  
群力 18745177590  
香坊 13234667818

**老年公寓**  
哈西一元养老院  
招自理、半自理、卧床老人,吃的好、住的好、玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理、交通便利,配套设施齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护人员、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红岸城3号楼  
电话 0451-51025111,1854586229  
乘坐 57.58.236 公交直达

**百业信息**  
电话 13796106320  
哈尔滨智融企业管理有限公司  
主营项目:财税筹划(应对金税四期,提供专业的税务筹划),代理记账,高新技术企业申请,企业注册(医疗器械优惠),工商服务。  
联系电话:王经理  
13101500809

**富氧泉负氧离子液**  
富氧泉负氧离子液诚招全国代理商,负氧离子液使用方便,持久释放负氧离子,含量达5000/m³净化空气,抗菌除醛,新房净化、学校、办公场所优选。

**加盟电话**  
19845256893

**金福来全屋定制**  
家装工装一体化  
承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整体家具定制;承接同行二手单体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板等);免漆板材定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

**定 制 热 线**  
18904515815  
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

**生活报中缝广告**  
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804

广告信息请登录生活报数字报网址查询:  
<http://epaper.hljnews.cn/>

\*本报刊登的广告不作为双方交易的法律依据,交易时请认真核对相关证件、谨慎付款,自行承担法律责任。

**城事 | A03** **新闻热线 13766838911**

2022·3·3 星期四 本版主编 郑璐 编辑 李琳 版式 于海军

我省野生动植物保护工作取得显著成效

500种陆生野生动物 “定居”咱这儿  
2114种野生高等植物

生活报讯(记者梁晨)近日,记者从黑龙江省林草局获悉,随着黑龙江省森林资源和生态环境的有效恢复,野生动植物保护工作取得显著成效。东北虎、丹顶鹤、黑嘴松鸡、大天鹅、金雕、玉带海雕、黑头白鹮、黑脸琵鹭、白枕鹤、丹顶鹤、东北红豆杉等一些国家级珍贵、濒危物种得到有效保护和恢复,种群数量呈现恢复性增长,越来越多的野生动植物选择在龙江大地上繁衍生息、安家落户。

省林草局调查数据统计,黑龙江省现有陆生野生动物500种,其中国家一级保护种类丹顶鹤、白头鹤、中华秋沙鸭、东方白鹳、黑嘴松鸡、大天鹅、金雕、玉带海雕、黑头白鹮、黑脸琵鹭、白枕鹤、丹顶鹤、东北红豆杉等29种,国家二级保护种类有花尾榛鸡、鸳鸯、大天鹅、红胁绣眼鸟、豺、驼鹿、喜马拉雅斑羚9种,国家二级保护种类有马鹿、狼、黑熊、棕熊、兔狲、猞猁、黄喉貂、雪兔、貉(仅限野外种群)、赤狐、豹猫11种。有鸟类390种,其中

在野生植物方面,黑龙江省有记录野生高等植物2114种,药用植物740种,其中种子植物1718种,蕨类植物82种,苔藓植物314种,国家重点保护野生植物有26种。其中国家一级保护植物有东北红豆杉1种,国家二级保护植物有红松、水曲柳、黄菠萝、紫椴、松草、朝鲜崖柏、平贝母、库页红景天、大花杓兰等25种。

冰城交警整治十大违停行为

严查多排、双排、占压人行道违停



带停车。3、双排、多排、斜列停车。4、占用公交站台停车。5、黄色网状线、导流线、人行横道线、交通安全隐患停车。6、占压人行道盲道停车、僵尸车占道违停。7、人行道上不按泊位停车、影响行人通行停车。8、桥下空间非泊位停车。9、占用消防通道、消防水鹤停车。10、其他有禁停标志路段停车。

又到城市园林树木修剪季  
树木咋修剪?  
哈市城管局提供指导

哈市各区园林  
业务指导电话

道里区 51923364

香坊区 55661615

阿城区 53724211

道外区 57869710

平房区 86501056

呼兰区 13234972290

南岗区 86310325

松北区 88108075

双城区 53161081

生活报讯(记者李丹)又到了春季城市园林树木修剪的季节,因私自修剪造成树木损害的,将被处以每株500元以上1000元以下罚款;造成树木死亡的,处以树木赔偿费3倍以上5倍以下罚款。哈尔滨市城管局提醒广大市民,发现私自修剪树木造成树木损伤或死亡的情况可以拨打市长热线12345进行投诉举报。为了规范树木修剪行为,避免过度修剪造成城市园林树木的损伤和死亡事件的发生,哈市城管局向社会公布了哈市各区园林部门树木修剪指导电话。

**3D 第 22051 期** 573  
**p62 第 22051 期** 677888+0

**福彩 36选7 第 22022 期** 03 05 22